

“这个假期，你三下乡了吗？”

即日起，《青年说》面向全国大学生征集“我的三下乡见闻”



记者 巩悦悦

“这个假期，你三下乡了吗？”

眼下，全国大学生就要迎来暑假了，如何让这段时光过得特别而有意义，不少人选择了“三下乡”社会实践活动。

梳理往年报道，记者关注到大学生的“三下乡”方式有很多，所到之处也不一样。拿去年暑假来说，山东科技大学大三学生张一静来到青岛市春雨残疾人辅助性就业中心，帮助残障人士设计、制作文创产品，而她也成了130多名残障人士的“家人”；西北工业大学24届研究生支教团的18名成员奔赴广西融水、宁夏盐池、陕西镇巴、云南红河四个服务地，为西部的基层教育助力；山东中医药大学“医源·筑梦服务队”的8名学

生，来到济南长清区常春藤北区社区，为老年人进行了为期15天的义诊和健康科普……

“‘三下乡’时间虽然不长，但对我们每一个立志从医的学生来说，都是一次难得的体验。”据山东中医药大学的学生董兆辉介绍，这已经是他第二次“三下乡”了，与在基层医院里服务不同，在社区里的“动手”机会更多，身上责任也更艰巨了。原来，董兆辉的任务是为患有常见颈椎病的居民进行颈肩推拿按摩，以帮助他们缓解病症、放松身心，所学专业得到了老人们的认可，他感觉很有成就感。

随着高校暑期序幕的拉开，围绕着“三下乡”活动，今年已经有不少学生行动起来了。据报道，厦门大学嘉庚学院西部梦想社团宁夏梦圆支教队开启了为期21天的暑期夏令营支教活动。该支教队成员之一方飞介绍，他们支教的地方叫草滩村，位于宁夏回族自治区固原市孟塬乡，这里是她到过的祖国最北端的城市，也是见过山最多的地方。

“为做好支教工作，我尝试着把游戏带进课堂，让孩子们分组讨论；我试着将实践带入课堂，让孩子们体验传统文化

的乐趣；我还试着发掘每一个学生的闪光点，给他们相信的力量。”方飞指出，他想带给孩子们温暖、力量和方向，为他们走出大山，尽自己的一份力量。

为记录下青年学生投身祖国建设和家乡发展的生动实践，展现当代大学生风采，齐鲁晚报·齐鲁壹点《青年说》栏目特别发起“我的三下乡见闻”稿件征集。要求以自述的形式记录“三下乡”见闻，把最打动您的“三下乡”故事分享出来，用笔和镜头记录下您的青春记忆。

一、征集主题：

“我的三下乡见闻”

二、征集时间：

即日起至2023年9月1日

三、征集对象：

全国大学生

四、投稿内容：

用文字或视频讲述您的“三下乡”故事。

如果是文字投稿，要求以“第一人称”讲述，行文流畅、可读性强，有真情实感、三观正。文章以word形式发送，并配发不少于2张照片（力求生动，有故事性），不少于1200字；如果是视频投稿，要求以“第一人称”的视角拍摄并剪辑，

MP4格式，横屏拍摄，画面清晰、声音清楚，见人见事有感染力，重点内容配字幕，时长不超过1分钟30秒，文件尽量控制在200M以内。在进行视频投稿时，需要另附200字左右简介，何时何地何人何事等基本要素，均需体现清楚。

五、投稿方式：

发送至齐鲁晚报·齐鲁壹点《青年说》新闻专栏官方邮箱：qlwyb@126.com，邮件主题请注明“我的三下乡见闻+所在学校+姓名+身份/职务+联系方式”。

投稿时，参与者需把握以下原则：作品须紧扣“我的三下乡见闻”主题，突出文学性、故事性和纪实性；作品须导向正确，内容真实可信；摄影类作品要求主题明确、构图严谨；作品须保证合法、真实、原创、无抄袭。一旦发现涉嫌违反现行法律、政策及存在侵权等现象，将不予发表。

作品一经入选，将在齐鲁晚报官方客户端“齐鲁壹点”首发，统一发布于《青年说》新闻专栏下的“我的三下乡见闻”专题中，全网分发。优秀作品将被推荐至学习强国等相关平台，并被《青年说》栏目专访。

“老徐话高招”走进山东政法学院，校长吕涛带你“云游”校园

“法”为核心，融法特色学科布局



6月26日，齐鲁晚报·齐鲁壹点“老徐话高招·云游大学”走进山东政法学院，校长吕涛通过镜头带着大家“云游”校园，全面介绍山东政法学院“法为核心，融法特色”的“1+3+2”学科布局，为学校打Call。他说，选择法学，意味着选择了一份责任，选择了一项使命，坚持公平正义，捍卫民主法治，为中国法治建设贡献力量，“如果你有这个志向，我们一定会帮助你实现。”

记者 徐玉芹 实习生 李欣



吕涛校长(左)在向记者介绍山政校园里的鼎山。

培养人才就是要直接为法治建设提供服务，法治人才要拿得起、放得下，发挥核心作用，我们也是山东省第一批支持法治建设的单位。”关于“重法律”，吕涛校长解释说，山东政法学院政法特色鲜明，与政法部门互相支持、紧密配合，“山东政法学院的法学专业得到了法院、检察院、司法系统等法律机构的大力支持，采取协同育人的方法，共同推进高素质人才培养，因此具有鲜明的行业性特色，这是我们‘重法律’的行业定位。”吕涛表示，山东政法学院首先是立德树人，服务依法治国战略，努力打造一个特色鲜明、在全省有重要影响的应用型政法大学。

吕涛校长说，法学专业前景十分看好，随着当今全面依法治国深入推进，法治建设需要人才，对法治人才需求增大。今年2月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于加强新时代法学教育和法学理论研究的意见》（以下简称“意见”）。吕涛校长表示，《意见》中要求推进学科交叉融合，培养高质量复合型法治人才，同时完善涉外法学相关学科专业设置，加快培养具有国际视野，精通国际法、国别法的涉外法治紧缺人才，这些对法律人才培养都是重要机遇。据介绍，山东政法学院注重涉外法治人才的培养，通过英语法律班与法律英语班两种不同模式构

建人才培养新格局，补齐短板。

吕涛校长强调，法学是神圣的、重要的，因此学法学是有门槛的，“这也更加凸显了法学是严肃的。欢迎真正对法学专业感兴趣的同学选择法学。”

法为核心 非法学专业赋予融法特色

关于山东政法学院的学科专业布局，吕涛校长表示，学校特色突出，做强法学学科，统筹法学外学科发展，构建起“法为核心，融法特色”的“1+3+2”学科布局，不断夯实学科建设内涵，推动学科专业联动发展。

“法学专业是山东政法学院的‘龙头专业’，具有强大优势，同时其他专业也与法学紧密结合。”吕涛介绍说，法学专业是山东政法学院的主体专业，是国家级一流专业建设点。“我们还有四个省级一流专业建设点，分别是国际经贸、新闻学、知识产权、监狱学。”他表示，山东政法学院注重融法特色，“首先要办好法学专业。在这个前提下，其他专业也要有融法特色。只有具有贯通力、影响力、融法特色的专业，其他专业才会有竞争力。”

据介绍，山东政法学院以法学专业为龙头，辐射带动其他学科的发展，“经管类专业

强调法商结合，传媒类专业强调法治传播，政管类专业强调依法治理，信息技术类专业强调网络空间安全，外国语专业突出法律英语学习。”吕涛校长说，这种结合也让非法学专业也充满了法律色彩，“为同学们提供复合型知识结构，从而打造出特色品牌。”

在山东政法学院，每年都有大量非法学专业学生考取法律硕士。对此，吕涛校长解释说，这正是得益于学校的融法特色人才培养。“我们鼓励非法学专业的学生报考法律硕士，融法特色贯彻落实到了具体的人才培养中。”此外，学校还为学生提供法学双学位学习机会，这有助于他们成为复合型人才。

这种人才培养模式对毕业生就业也大有裨益。“法学专业毕业生三分之一以上进入律师事务所，三分之一以上进入司法和检察院系统，其余进入企业的法律部门等。非法学专业的同学毕业后也去向广泛。”吕涛说。此外，山东政法学院的法考高通过率也被广泛传播。

校园里藏着很多特色景点

山东政法学院校园里有很多特色景点，比如民法典广场、济南战役遗址等。“校园文化、法治文化、红色文化、传统文化，都是山东政法学院的鲜明底色，也是人才培养阵地。”吕涛校长介绍说，“济南战役遗址是山东政法学院最珍贵的一个遗址，它是真实发生过的事件，我们把它作为红色文化教育基地，让学生学习的时候想起当年的流血牺牲，让他们牢记使命，从而知道为什么读书、怎样去读书，激励他们学习。这是个宝贵的资源。”云游过程中经过的红色五星雕塑，与不远处日新月异的CBD交相辉映，形成巨大反差，提醒学生要更加珍惜现在的时光。”“我们很多同学参军入伍，展现了青年担当，这与我们的红色教育是分不开的。”吕涛校长告诉记者，去年山东政法学院拿到了两个奖牌，“一个是山东省首批红色文化学校，一个是山东省绿色学校。”

在吕涛校长心目中，选择法学是一份沉甸甸的责任。他说，选择法学意味着选择了一份责任，选择了一项事业，选择了一项使命，坚持公平正义，捍卫民主法治，为中国法治建设贡献力量，“如果你有这个志向，我们一定会帮助你实现。”